



# 陈一冰没有赢得冠军,却赢得了更多的尊重—— 风度的光芒盖过一块金牌



关尹  
一夫当“关”

### 伦敦眼·明星

古语有云,攻城容易攻心难。对中国体操男队的领军人物陈一冰来说,昨天他做到了这更难做的一项——用一枚银牌,俘获人心。

结果一出,落地失误的巴西选手最后一轮反超,场内一片错愕,却没有嘘声——大屏幕上的陈一冰,神情安详而平静,他和他的教练,看不出丝毫不满和抗议,坦然地接受这一切。

“失败”后的陈一冰,微笑着举起手臂,向四周的观众挥手致意。他走到巴西选手身旁表示祝贺时,扎内蒂正忙着举国旗庆祝,陈一冰站在旁边等了一会,直到他结束后上去给了对手一个拥抱。

他始终在笑,他始终在挥手感谢,以至于现场的摄像机忽视了冠军,把更多的镜头留给了陈一冰。



陈一冰的风度让金牌都黯然失色

图 CFP

颁奖仪式入场时,他一直高举右手,伸出一个手指,这是陈一冰标志性的动作。在他心里,从来认为自己是第一。他亲吻着银牌,他高

昂着头,他为对手鼓掌……看着他,看不到半点失落。

“我想没有人比我想得到这块金牌。最后的结果确实意外,这

些年我们俩交手很多次,他从来没有赢过我。但今天我能做的,已经全做了,我给自己的表现打满分。”28岁的陈一冰说,这将是最后一次国际比赛,“我的职业生涯结束了,这些年伤病太多,但我并没有遗憾地退役。”

从北京到伦敦,陈一冰的付出外人难以想象。“如果四年前想退役,那时肯定特别开心;又过了四年,却觉得挺不舍的。这四年练得特别苦,全是靠自己的坚持。”他说,“对我自己来说,没有遗憾。”

宠辱不惊,看庭前花开花落;去留无意,望天空云卷云舒。拿到男团金牌时,他哭了;丢了吊环金牌,他却笑了。此时的陈一冰,竟是那样地淡定。“搁四年前,我可能会痛哭,可能会输不起。四年的成长,让我知道了什么叫宠辱不惊。我赢得起,也输得起!”

什么是大将之风?让陈一冰来告诉你。面对争议判罚,他的风度让金牌都黯然失色。失败?不,这是更大的成功。

“得推倒重写了。”比赛刚结束时,早已准备好“陈一冰夺冠”稿件的同行,这样感叹了一句。其实,又何需重写?文章的主旨依然不用变,就这四个字:你是英雄!

(本报伦敦今日电)

## 不是不争,是争了也没用

男子吊环决赛,陈一冰第一个出场。北京奥运会冠军、四届世锦赛冠军,在这一项,他几乎战无不胜。

直角十字、水平十字、倒十字……陈一冰的一系列动作,一如既往地干脆有力。停顿时间长、器械无晃动,足以得到高分。最后的直体360度旋下,陈一冰稳稳站住,纹丝不动。漂亮!看到这样高水平的表演,场内掌声雷动。

整整7轮,陈一冰都是领先,最后一轮却风云突变。巴西选手扎内蒂一套难度相同的动作下来,居然超过陈一冰0.100分,硬生生抢走了冠军。争议出现了——扎内蒂的环上动作虽然非常漂亮,但落地时左脚后退了一小步,这是明显的瑕疵,但得分却超过了陈一冰。

正常情况下,落地的一跳应该扣去0.3分。有人不解,中国队为何不申诉?事实是,按照规定,只能申述选手自己的D分(难度分),自己的E分(完成分)和对手的D、E分都不能申述。“其实我心里很痛,但我自己做到了最好,没有拿到金牌,这不是我的原因,我能怎么样?”陈一冰看起来心情还不坏。

特派记者 关尹  
(本报伦敦今日电)

## 外国记者聚焦陈一冰有些特别——

# 不关心冠军 只关心恋情

### 伦敦眼·花絮

“能告诉我一点有关陈一冰的故事吗?”比赛开始前,在通往赛场的媒体班车上,罗曼斯突然凑过身来这样问记者,“我想知道他的更多。”

帅气的罗曼斯来自澳大利亚,为路透社工作,说着一口流利的中文。他喜欢中国,并和一名来自中国台湾的姑娘结了婚。“这次奥运

会,我的任务就是跟中国的强势项目。”

罗曼斯显然做了不少工作,吊环决赛前,他就决定聚焦陈一冰,不过这名路透社同行感兴趣的地方有些特别。“他和何雯娜是怎么回事?”“他现在有新的女朋友了吗?”“他在中国的影响力怎么样?”问他为何这样“八卦”,他回答说:

“是的,我们不关心冠军,只关心恋情。要是我们光写比赛,可没有客户会想买我们的产品。再说,他夺

冠有悬念吗?”

如罗曼斯所说,陈一冰的恋情确实让外界很关心。四年前,他在北京收获了赛场上的金牌,同样伴随而来的还有一份感情。接下来的日子,陈一冰与“蹦床公主”何雯娜频频出双入对,一度被喻为中国体坛的“金童玉女”。可惜伦敦奥运前,人们得知:他们分手了!

赛后,有记者提起这个话题,陈一冰也坦然面对。“看了何雯娜的比赛,她没比好,后来给她妈妈

打了电话表示安慰。毕竟我们两个人都曾经付出过很真的感情,分手了也不应成为仇人。”陈一冰还透露,没能夺金后,何雯娜给他发了短信,“挺想哭。”陈一冰的回复是:“哭吧,很能理解。”

谈到自己的下一段感情,陈一冰淡淡地说:“有缘分的话,我想谈谈恋爱,不过现在还没有目标。一切随缘吧,现在我想过普通人一样的生活。”

罗曼斯认真地做着笔记。结束采访前,他抬头对记者说:“真是个好小伙。很遗憾今天他没有拿到金牌,但他赢得了更多的尊重,我想会有更多人喜欢陈一冰。”

特派记者 关尹  
(本报伦敦今日电)

## 何可欣收获高低杠银牌

本报伦敦今日电(特派记者关尹)中国的“高低杠公主”何可欣昨天未能蝉联奥运会高低杠冠军荣誉,收获了一枚银牌。何可欣第一个出场,以7.1分的最高难度完美展现了自己,最终获得15.933分。然而倒数第二个出场的俄罗斯名将穆斯塔芬娜凭借更高的完成分,以16.133分夺得高低杠金牌。

## “Ren,加油。”

奥运拳击赛场引来了女子51公斤级的较量。挑剔的英国观众,不时在台下给任灿灿加油鼓劲。他们高喊任灿灿的姓,听上去像是在叫“rain(雨)”。昨天任灿灿的拳头确实像雨点,一个劲砸向俄罗斯选手埃琳娜·萨维里耶娃,常常让对手没有招架之力。

钟声敲响,12比7,任灿灿获得一个四强的席位。根据比赛规则,奥运会拳击赛设两块铜牌,也就是说,任灿灿已经提前锁定了一枚奖牌。特派记者 钟喆  
(本报伦敦今日电)

## 惨败小组赛最弱对手 32分,一场未胜——

# 最豪华CBA缔造最差中国男篮?

左腿膝盖敷着厚厚的冰袋,一瘸一拐走向休息室,一步一步看上去都是那样地艰难……

此时,已拼尽了全力的老将王治郅,就像是“中国男篮的一个缩影:步履蹒跚,前途未卜,留给人一声叹息。告别,有了些凄惨的味道。

58比90,惨败小组赛最弱对手英国队32分,中国男篮昨晚用一场未胜的尴尬,结束了本届奥运会征程。寒心的并不是比分,看完比赛过程,不知有多少球迷已经在心里给他们下了这样一个定义:史上最差中国男篮。

输西班牙,输俄罗斯,输澳大利亚,输巴西,输英国,且场均输对手20分以上。如此5连败,已是中国男

篮自1992年巴塞罗那奥运会遭遇7连败之后的最差战绩。但20年前,中国篮球尚未走出国门,甚至还不知NBA为何物,完全不可同日而语。

男篮的伦敦惨败,原因可以找出一大堆。没有顶梁柱姚明,没有高水平教练,没有成熟打法,没有高昂斗志……但人们是否想过这样一个问题:中国男篮如今正在为CBA豪华外援买单?

巧妇难为无米之炊,中国男篮如今最大的问题是——没人!王治郅、刘炜、朱芳雨、王仕鹏……主力阵容依然充斥着这批四年前乃至八年前的老将,平均年龄超过30岁;易建联是最强火力,对手往往不惜用两人甚至三人来协防,其他

得分点却难以开花。这不应该是易建联一个人的球队,何况他的肩膀也承担不起这样的重任。

人都去哪了?是因为人都没出来。在邓华德这支球队中,没有一个真正能挑得起大梁的新秀。

都说联赛是国家队之本,过去的这个CBA赛季,恰巧是史上最疯狂、最豪华的赛季。NBA闹着停摆,给中国篮球送来了一大批大牌球星:肯扬·马丁,曾经的NBA状元秀;鲍威尔,湖人队的总冠军成员;钱德勒和JR·史密斯,掘金队的后场双枪;布鲁克斯,火箭队的当家控卫……

市场火爆、人气飙升,史无前例繁荣的CBA,却带来一支如此不争气的中国男篮,巨大的落差不由

得令人深思:外援究竟给中国篮球带来了什么?

如今联赛的现状是:只要老板肯砸钱就行,以至于球队把成绩好坏全寄托在好外援身上;只要把球传给外援就行,以至于国内球员变得越来越懒惰和简单。外援成了主角,中国人成了看客——到了国际赛场便傻眼:没有外援了!

“在外援的挤压之下,本土球员,尤其是年轻人的生存空间越来越小。”用一位圈内专业人士的话来说,外援就是一把双刃剑,“篮协应该更多地支持球员‘走出去’,也要更好地考虑该如何‘引进来’。否则,4年后到巴西会更惨。”特派记者 关尹(本报伦敦今日电)

「拳雨」征服英国观众

任灿灿提前锁定奖牌